Merkbogen 27

Merke:

}: Es gibt Vorstellungen von Aktionen mit drei beteiligten
=1 ="\ Lebenwesen/Sachen. Sie haben folgende Rollen in der Aktion:

Startrolle, Zielrolle und Sachrolle.

Aktion

Dieses Lebewesen
hat die Zielrolle.

Dieses Lebewesen
hat die Startrolle.

Dieses Lebewesen

hat die Sachrolle.
Schema der Aktion ®:>@:>©
Symbol fur Startrolle ©:>
Symbol fiir Sachrolle O
Symbol fur Zielrolle :>©

Die passende Vorstellungsbriicke hat nun drei Pfeiler:

6 -
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Merkbogen 28

S Merke:
‘ Es gibt Tuworter, die drei Nenngruppen miteinander verbinden.
1 =" Essind| @ ||=@|-Tuworter. Die Zuordnung von Rolle in
der Aktion und Fall ist immer gleich.

,geben* ist ein @ -}@ -Tuwort. Es verbindet drei Nenngruppen.

geben

® = [)

1. Der r-Fall weist auf die Startrolle  [(@©= |.

2. Der n-Fall weist auf die Sachrolle | (0)

3. Der m-Fall weist auf die Zielrolle  |mb@) |.

& Beispiele

1. Der Bibliothekar gibt dem Kunden einen Bildband.
2. Der Erzieher erzahlt den Kindern ein Méarchen.

3. Die Kdlnerin serviert dem Gast ein Mend.

Sitze mit | (n) || = @) | -Tuwortern

dricken Gebe-Aktionen aus.
. . . Sie haben drei Pfeiler.
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o~ Merke:
W AR 0 0 0
A } Im Deutschen gibt es einen Zusammenhang zwischen dem

Oa\— ) 1
=1 ="\ Schema der Aktion und dem Fall fiir die Nenngruppen.
A Schema der Aktion @@@@@
Satzschema 1
O= =0
Das Kind | Cgratuliert >|  der Oma.
Der Vater @ die Mutter.
NN N NN ® ®
WAAAAAA g 0%
r-Fall m-Fall / n-Fall
B Schema der Aktion @@@@
Satzschema NN

Der Mann der Frau ||den Schlussel.
Die Mutter dem Vater das Baby.

AV ARV AL W AL W AL W AN (@ @ [ J L J
A A
r-Fall m-Fall n-Fall

Daziel-Kurs fir gehérlose Arbeitnehmerinnen Lektion 7 Teil A



Merkbogen 29b

Merke:

{}: Im Deutschen gibt es einen Zusammenhang zwischen dem
=1 ="\ Schema der Aktion und dem Fall fiir die Nenngruppen.

Cl Schema der Aktion ©:>@
Satzschema 1
O= ©)
Der Mann ein Brot.
Die Mutter die Uhr.
AN
r-Fall

C2 Schema der Aktion

Der Mann dem Pferd ein Brot.
Die Mutter der Schwester||  die Uhr.

AV ARV AL W AL W AL W AN (@ @ [ J L J
A A
r-Fall m-Fall n-Fall
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Merkbogen 30a

-Tuworter

geben
O= ® =@
O= ® =@
O= Q) =®
O= Q) =®
O= Q) =®
O= Q) =@
O= ® =@
O= ® =@
O= O) =@
O= Q) =®
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@ -Tuworter

reparieren

_____

—————

—————

—————

_____

_____

—————

—————

—————

O=»

—————
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Merkbogen 31a

Merke:
Die folgenden Thesen sind richtig.

Das Tuwort bestimmt die

e Falle tr o RICHTIG

Nenngruppen.

In Satzen mit drei

Nenngruppen sind die
Hinweise auf die Rollen
in der Aktion so verteilt: Der m-Fall weist immer
auf die Zielrolle hin.

r-Fall: Startrolle,
m-Fall: Zielrolle,
n-Fall: Sachrolle.

Sachrollen beziehen sich Zielrollen beziehen sich
nicht immer auf Dinge. nicht immer auf Personen.

Zielrollen-Nenngruppen
kénnen im n-Fall oder
im m-Fall stehen.

Sachrollen-Nenngruppen
stehen immer im n-Fall.

Der n-Fall ist haufiger
als der m-Fall.
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Merkbogen 31b

Merke:

Die folgenden Thesen sind falsch.

Die Rolle in der Aktion hat
nichts mit dem Fall zu tun.

FALSCH

In Satzen mit zwei
Nenngruppen sind die
Hinweise auf die Rollen
in der Aktion so verteilt:

r-Fall: Startrolle,
m-Fall: Sachrolle.

Der m-Fall weist immer Der n-Fall weist immer auf

auf die Startrolle hin.

die Sachrolle hin.

Personen haben immer
die Zielrolle.

Zielrollen-Nenngruppen
sind nie im n-Fall.
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Merkbogen 32

Merke:

{ }: Es gibt einen Zusammenhang zwischen der Rolle in der Aktion
= =" und dem Fall der Nenngruppe.

Das Tuwort bestimmt die Rollen in der Aktion und den Fall fir die Nenngruppen.

Folgende Zusammenhange gibt es:

Nenngruppeim | r-Fall —— Qb | | steht fir Startrolle,

O steht fur Sachrolle
Nenngruppeim | n-Fall <
= ()| | oder fir Zielrolle,

Nenngruppeim | m-Fall =) | | stent fur Zielrolle.

Gﬂ%}g Beispiele

1. Die Tante schenkt dem Neffen ein Buch.
2. Der Kunstler grufdt das Publikum.

Umgekehrt gilt:

r-Fall | stehtim r-Fal.

Nenngruppe fiir Startrolle | | Q=

Nenngruppe fur Sachrolle O n-Fall | stehtim n-Fall.

n-Fall | stehtim n-Fal
Nenngruppe firr Zielrolle | |=m»Q) < R Fall
m-Fall | oder im m-Fall.
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oo Merke:
o " | @ |-Tuworter konnen zwei oder drei Nenngruppen miteinan-
= 1 der verbinden. Der n-Fall weist auf die Sachrolle hin.

(@B—

Tuworter wie ,bauen”, , kochen, ,waschen sind| (@ |-Tuworter.
Sie verlangen zwei Rollen in der Aktion: Startrolle und Sachrolle.

Satze mit| @ |-Tuwortern haben zwei Nenngruppen.
Sie driicken eine Herstell-Aktion aus.

Es kann oft eine Zierollen-Nenngruppe hinzugeftigt werden.
Zur Herstell-Aktion kommt eine Gebe-Aktion hinzu.
. D Der m-Fall weist auf die Zielrolle hin.

(@ |-Tuwdrter kdnnen mit zwel oder mit drei Nenngruppen verbunden werden.

_________________________

bauen

@% Beispiel

Herstell-Aktion:

O= O]

Die Schreinerin einen Tisch.

Herstell-Aktion und Gebe-Aktion:

O= =@ = [

Die Schreinerin dem Kunden || einen Tisch.
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S Merke:
{}' Es miissen nicht immer alle Rollen in der Aktion durch eine
=1 ="\ Nenngruppe ausgedriickt werden.

Bei vidlen | (n) ||=»@) | -Tuwdrtern ist es moglich, die Zielrollen-Nenngruppe
wegzulassen. Die Sachrollen-Nenngruppe kann nicht wegfallen.

@% Beispiel Der Arzt empfiehlt dem Patienten eine Diét.
| Die K6chin empfiehlt Olivendl.

Weitere Tuworter sind: _zeigen,

Eine kleine Gruppevon | (n) ||=»@) | -Tuwortern sind , Wechsel-Tuwdrter”.
Esist moglich, die Zielrollen-Nenngruppen oder die Sachrollen-Nenngruppe
wegzul assen.

EH% Beispiel Frau Beyer schreibt dem Neffen einen Brief.
: Frau Beyer schreibt einen Brief.
Frau Beyer schreibt dem Neffen.

Weitere Tuworter sind:
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